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01)
Muitas expressões relacionadas, de certa forma, à hereditariedade são utilizadas no cotidiano. Considere algumas:

“Quem sai aos seus não degenera a raça”.

“Tal pai, tal filho”.

Sobre o assunto, responda:

Que processo bioquímico do DNA justifica, biologicamente, as expressões citadas na questão? Cite as enzimas que participam desse processo com suas respectivas funções. (05 pontos)


Replicação (duplicação) do DNA.


A enzima helicase cliva a dupla hélice, separando as duas fitas, já que “quebra” as “pontes’ de hidrogênio entre as bases nitrogenadas.


A enzima DNA-polimerase adiciona novos nucleotídeos.
02)
Dois cientistas, Watson e Crick, descreveram a estrutura do DNA. Eles e seus contemporâneos viram que os genes são escritos com um alfabeto de apenas quatro “letras”... que distinguem cada nucleotídeo e se alinham na familiar forma de escada em espiral do DNA... combinações dessas “letras” possibilitam a formação de “palavras” ou códons. Combinações triplas de nucleotídeos produziriam 64 códons.

Scientific American – ano 2 – no 24 – maio de 2004
Sabe-se, atualmente, que esse códon ocorre em trincas e que cada trinca tem um significado, ou seja, corresponde a um aminoácido. A partir dessas informações, é correto supor que há 64 tipos de aminoácidos na natureza? Justifique, considerando como o código genético deve ser interpretado. (03 pontos)

Não, há somente 20 aminoácidos. 

Interpretação do código genético: cada trinca de nucleotídeos (1 códon) corresponde a um aminoácido. Entretanto, códons diferentes podem corresponder ao mesmo aminoácido: o código genético é degenerado.

03)
Sabe-se que a hemoglobina é constituída de 576 aminoácidos. Ocorre, em algumas pessoas, uma doença denominada anemia falciforme, que é caracterizada pela substituição de um nucleotídeo, alterando a seqüência normal que codifica de forma correta uma das cadeias polipeptídias que compõem essa proteína.

Em uma proteína, há aminoácidos hidrofóbicos e hidrófilos. Os primeiros tendem a ir para o centro da proteína. Os hidrófilos ficam em contato com o citosol. Devido à alteração citada, troca-se um aminoácido hidrofílico por um hidrofóbico, o que determina uma mudança conformacional na proteína e, conseqüentemente, na sua função.

Analisando a seqüência normal e a alterada, citadas no esquema a seguir, responda os itens.



Scientific American – ano 2 – no 24 –

maio de 2004, com adaptações 
a) Como denominamos a mudança observada na seqüência de nucleotídeos considerada na questão? Cite uma causa para ela. (04 pontos)

Mutação. Radiação ou substâncias químicas.

b) As seqüências de nucleotídeos apresentadas são de DNA ou de RNA? Justifique e cite mais duas diferenças entre essas moléculas. (03 pontos)

DNA, pois há timina nas seqüências.

O DNA é constituído por duas fitas de nucleotídeos. No RNA há somente uma. 

Pentose presente no DNA: desoxirribose. No RNA há ribose.

c) Considere o código genético e identifique o aminoácido correspondente à trinca destacada em negrito na seqüência normal e o aminoácido correspondente à trinca destacada em negrito na seqüência alterada, respectivamente. (04 pontos)

Normal: ácido glutâmico
Alterada: valina

d)
Que organela citoplasmática participa da síntese protéica? Qual a sua função nesse processo? (03 pontos)

Ribossomo. Tradução

e)
A hemácia é uma célula que possui, inicialmente, núcleo delimitado por carioteca. Ainda nesta fase, essa célula sintetiza sua proteína, a hemoglobina. Posteriormente a hemácia expulsa o seu núcleo e chega a viver, no máximo, 120 dias. Como é possível a ocorrência da síntese protéica no citoplasma, se a “receita” genética está no núcleo? (04 pontos).


Antes de a hemácia expulsar o seu núcleo, ocorreu a transcrição e o RNA mensageiro foi enviado ao citoplasma, onde é traduzido.

04)
Quando estudamos a filogenia – as relações de parentesco entre os seres vivos – utilizamos, entre outros, os caracteres bioquímicos como critérios comparativos. 

É correto afirmar que quanto maior a similaridade entre as proteínas de dois indivíduos, maior será o grau de parentesco entre eles? Justifique. (05 pontos)

Sim, pois a “receita” – gene – para a síntese protéica está no DNA. Logo, quanto maior a similaridade entre as proteínas, maior é a semelhança em nível de o DNA.

05)
Leia o texto e responda:

“Na Europa, no século XVIII, havia uma quase incontrolável gama de doenças provocadas pela falta de higiene da população e pela falta de saneamento básico.Com o florescer das ciências e da pesquisa, os homens começaram a questionar verdades como a abiogênese e depois, a origem das doenças. Sabia-se que no oriente já se havia feito experiências com portadores de varíola inoculando material das pústulas (feridas) (purulentas encontradas na pele dos doentes) em pessoas sadias, provocando a doença de maneira mais branda. Assim, pesquisadores ingleses inocularam material da pústula de bovinos em humanos e perceberam uma manifestação mais branda da doença sem a formação de pústulas e melhor que isto, os indivíduos inoculados não reagiam formando pústulas, quando expostos a doença, agora, humana.”

(Trecho de A Assustadora História da Medicina, de Richard Gordon, com modificações).

Baseado em seus conhecimentos sobre os processos naturais e artificiais de imunização, identifique a que tipo de imunização, soro ou vacina, o texto se refere. Retire do texto um trecho que justifique corretamente sua resposta. (04 pontos)


Vacina. “pesquisadores ingleses inocularam material da pústula de bovinos em humanos e perceberam uma manifestação mais branda da doença sem a formação de pústulas e melhor que isto, os indivíduos inoculados não reagiam formando pústulas, quando expostos à doença, agora, humana”






INSTRUÇÕES:





1. 	Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.


2. 	Esta prova contém 05 questões.


3. 	Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.


4. 	Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.


5. 	Não é permitido o uso de corretivos.


6. 	Revise sua prova antes de entregá-la.





Boa Prova!





Nota:





Seqüência de nucleotídeos alterada: TAC CAC GTA GAC TGA GGA CAC CTC TTC TGA CGG CAA TGA CGG...








Seqüência de nucleotídeos normal: TAC CAC GTA GAC TGA GGA CTC CTC TTC TGA CGG CAA TGA CGG...





Hemoglobina normal





Hemoglobina alterada











